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A projekt célja; a Közép-magyarországi Régióban élő hajléktalan emberek társadalmi és 

munkaerőpiaci reintegrációjának segítése, a foglalkoztatottság elérése, és folyamatos fent 

tatása volt. 60 fő részére széleskörű támogatás munkaerőpiaci felkészítés – munkavállalói 

attitűd kialakítása, képzés, munkahelyteremtés, munkatapasztalat-szerzés, lakhatás 

biztosításával.   

 

Megvalósítók 

Főpályázó:  

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat 1989 óta a szociális bizonytalanság, a társadalmi 

egyenlőtlenségek csökkentésén fáradozik. Ezt tükrözi a Szeretetszolgálat cselekvési programja 

és a magas szintű ellátások biztosítása érdekében, az intézményi hálózatának fejlesztése. Az 

ország területén több, mint 200 intézményben 1000 alkalmazottal végzi karitatív 

tevékenységét. Az MMSz Egyesület tevékenysége három nagy terület szerint csoportosítható; 

az elsőbe a hagyományos karitatív tevékenységek tartoznak, mint természetbeni adományozás, 

adományok gyűjtése, lakosság segélyezése, iskolák és egészségügyi intézmények támogatása. 

A második csoport; szociális és egészségügyi ellátások biztosítása intézményi keretek között. 

Ilyen a hajléktalan ellátás, idősgondozás, családsegítő és gyermekjóléti intézmények, 

egészségügyi intézmények, fogyatékkal élők ellátása, szenvedélybetegeket ellátó intézmények. 

A harmadik csoport; a programok, modellek és szociálpolitikai stratégiák fejlesztése, 

terjesztése; pl. „Játszva megelőzni” Máltai játszótér és játszóház program, Befogadófalu 

Program, stb.       

 

Konzorciumi partner:  

Magyar Máltai Szeretetszolgálat „Befogadás” Nonprofit Kft. A Magyar Máltai 

Szeretetszolgálat küldetését hivatott támogatni a különböző foglalkoztatási 

kezdeményezésekkel, és foglalkoztatási projektjeikkel. A Befogadófalu program keretében 

Tarnabodon létesített elektronikai hulladék feldolgozó üzemet több éve sikeresen üzemeltetik. 

A községben a legjelentősebb – a legnagyobb folyamatos munkát biztosító létszámú – 

munkáltatóként, nagyban hozzájárulva a település foglalkoztatási helyzetének javításához. A 

biztos Kezdet Program gyerekházak és Ifjúsági Információs Tanácsadó Irodák révén a nehéz 

élethelyzetű gyereknek, fiataloknak és családjaiknak nyújt szolgáltatást.  

 

 

 



A projekt humánkapacitása: 

• szakmai vezető; a projekt szakmaiságát biztosítja koordinálja a szociális munkások 

(referensek) munkáját, szakmai beszámolókat készít, szakmai elemzéseket készít. 

• projektvezető; projekt koordinálása, feladatok ütemezése, célok teljesítése, 

adminisztratív faladatok, kapcsolattartás, beszámolók készítése.   

• pénzügyi vezető; a gazdasági indikátorok figyelése - betartása, könyvelés, pénzügyi 

határidők tartása, pénzügyi beszámolók készítése.     

• lakhatási referens; a program szakmai feladatainak teljesítése, lakhatási feladatok és 

tenni valók elvégzése, lakhatási lehetőségek felkutatása, egyéni esetkezelés a 

lakhatási ügyek kapcsán. Részvétel a kiemelt projekt rendezvényein, és közös munka 

a szakmai műhelyek során. Szakmai beszámolók készítése, havi jelentések készítése. 

Részvétel a települési koordinációban. Kapcsolattartás a bérbeadókkal, 

munkásszállókkal.  

• képzési - foglalkoztatási referens; a program szakmai feladatainak teljesítése, képzési 

- foglalkoztatási feladatok és tenni valók elvégzése, foglalkoztatási lehetőségek 

felkutatása, egyéni esetkezelés a képzési és foglalkoztatási ügyek kapcsán. Részvétel 

a kiemelt projekt rendezvényein, és közös munka a szakmai műhelyek során. Szakmai 

beszámolók készítése, havi jelentések készítése. Részvétel a települési 

koordinációban. Kapcsolattartás a munkaügyi szervezettel.  

A projekt kapcsán külön nem terveztünk az esetkezelő szociális munkásokkal, abból kiindulva, 

hogy a projektrésztvevők az őket delegáló esetkezelő szociális munkásokkal tartják a 

szükségszerinti kapcsolatot.  

 

 

 

A projekt közvetlen céljai (indikátorai)  

• munkahelyteremtés  

• 60 fő felkészítése a munkaerőpiacra tudatos munkavállalói attitűd kialakítása 

• 60 fő adekvát szakmai képzésben való részvétele  

• 60 fő lakhatásának támogatása 

• 48 fő a támogatás után, lakhatását 30 napig önállóan fenntartja  

• 30 fő a szakmai képzést sikeresen befejezi, vizsgázik  

• 18 fő sikeres munkába állítása (legalább 60 munkanap)  

• Utánkövetés  

 

 

 

Tervezett projektelemek: 

 

• Projekt meghirdetése,  

• Toborzás, kiválasztás 

• Kiválasztás, egyéni fejlesztési tervek elkészítése 

• Képzés 

• Lakhatás támogatása 

• Foglalkoztatásba kerülés 

• Települési koordináció megszervezése 

• Utánkövetés 

 

 



A projekt megvalósítása  
 

 

Munkahelyteremtő beruházás megvalósítása  

 

Tahi úton a 100 m2 bontóműhely - raktárcsarnok kialakítása szerkezeti leválasztással, fűtési 

rendszerrel és egyéb épületgépészeti felszereltséggel alkalmassá téve a projekt elektronikai 

bontó csoport képzési és foglalkoztatási helyszínének. Az építési átalakítási munkálatokra 

meghívásos pályázati formában 3 szabályos és értékelhető költségterv (árajánlat) érkezett. A 

nyertes ajánlattevő kevesebb mint 10 M –Ft-ból alakította ki zárt csarnokot, a kívánt műszaki 

tartalommal, megfelelő minőségben. Kivitelezési munkák megkezdése 2010-10-06.-a volt a  

befejezés időpontja 2011-01-27.  A csarnok – elektronikai bontóműhely szerszámokkal és 

eszközökkel való felszerelése java részt már a képzés kezdetén megtörtént, hiszen a gyakorlati 

oktatás tematikája és menete ezt megkívánta. 

  

Projektünk szolgáltatási irodáját a Ladik utcai Nappali Centrum épületében alakítottuk ki, e 

helyszínnek a legnagyobb előnye, hogy a célcsoport által jól ismert volt. Itt a meglévő 

infrastruktúrára alapoztunk némi csekély felújítással. Az irodát számítógépekkel egyéb 

irodatechnikai berendezéssel és a kommunikációt biztosító eszközökkel kellett felszerelni.  

 

Az előkészítés és az indulás során sok volt az adminisztratív kötelezettség. Különböző okok 

miatt, viszonylag későn kaptuk meg a tervezett „központi” szoftvert, mely az adatfeldolgozást 

tette volna egyszerűvé. Viszont ez a csúszás a későbbekben oly módon vált előnnyé, hogy 

mások tapasztalataiból, tanulva kevesebb volt a „hiba” az adatok rögzítése során.   

A projekt feladatok pontosítása, az elején több operatív megbeszélést is igényelt, ez jellemzően 

a toborzás – kiválasztás feltételeinek a kidolgozására volt jellemző. A központi kiemelt 

program ajánlott dokumentációs eszköztárát felhasználva, a saját toborzás – kiválasztás 

dokumentációnkat tovább bővítettük és finomítottuk. 

 

 

 

Munka a célcsoporttal  

 

Meghirdetés, tájékoztatás 

 

Az előkészületek során próbatoborzást és csoportos tájékoztatót tartottunk a központi 

intézményünkben, ennek a tapasztalatait és visszajelzéseit beépítettük a későbbi toborzási 

munkába. Maga a toborzás két lépcsős volt, elsőként a Málta intézmények körében helyeztük 

el a projektről szóló felhívásokat, plakátokat, majd 14 intézményünkben tartottunk tájékoztatót 

a célcsoport részére, ahol az őket segítő szakemberek is jelen voltak. Mivel a szervezetünk 

intézményeinek ellátotti körében jelentkező érdeklődést nem tartottuk elegendőnek, így a 

toborzást kiterjesztettük külsős ellátó intézményekre is. Voltak érdeklődők az Üdvhadsereg, az 

Oltalom, a Vöröskereszt és még más ellátók éjjeli menedékhelyeiről, és átmeneti szállóiról is.  

A csoportos tájékoztatások alkalmával többen a helyszínen jelentkeztek, velük kitöltöttük a 

kapcsolat felvételi lapot, és elvégeztük a szükségletfelmérést is. A csoporttájékoztatásokat 

követően a célcsoport körében az információ gyorsan terjedt, sokan kértek tájékoztatást 

telefonon és sokan keresték fel a Ladik utcai projekt irodánkat is. Telefonos, egyéni és 

csoporttájékoztatás alkalmaival több, mint 300 embert értünk el, illetve ismertettük velük a 

projekt mibenlétét. Az érdeklődők, több mint fele valamilyen ok miatt nem felelt meg 

projektbe kerülés adminisztratív feltételeinek. A tájékoztató tevékenységünk tapasztalataként 



elmondhatjuk, hogy az érdeklődők többségénél nem a megszerezhető szakmai képesítés bírt a 

legnagyobb hangsúllyal, hanem sokkalta inkább vonzó volt számukra a projekt nyújtotta 

viszonylagos átmenti anyagi biztonság lehetősége, a képzés szakiránya csak másodlagos vagy 

éppen harmadlagos tényezőnek bizonyult. Jelentős vonzerővel bírt a képzés idejére járó 

megélhetési támogatás, és a természetben biztosított egyszeri melegétkezés is. Többen is 

kifejtették, mindegy, hogy mit kell tanulni, csak történjen valami az életükben. Nagyon sokan 

vállalták volna a képzést, a munkavégzést, de magát az önálló lakhatást már nem, ők szerették 

volna, ha továbbra is az ellátó rendszeren belül biztosított a lakhatásuk. Az érdeklődők csekély 

hányada fogalmazta meg konkrétan, hogy már korábban is gondolkodott az önálló lakhatásban, 

és a projektünk ehhez egy jó lehetőséget tudna biztosítani a számukra.  

Sok érdeklődő hátrált meg abbéli félelme miatt, hogy a projekt részvétel esetén elveszti, vagy 

jelentősen lecsökken az addigi szerény jövedelme, amit munkanélküli járandósága vagy 

rokkant nyugdíja okán kapott. Érdekes tapasztalásunk volt, hogy az érdeklődők 20%-nak volt 

érvényes együttműködése, regisztrációja a munkaügyi kirendeltséggel, 30% valamikor 

regisztrált és azt gondolta, hogy ez rendben lévő együttműködést takar. Gyakorlatilag azok 

működtek együtt a rendszeresen a kirendeltséggel, akiknek pénzbeli ellátásuk volt. A legtöbb 

érdeklődő a projektbe való jelentkezési szándéka okán regisztrált újra a kirendeltségen. Egyéb 

szempontból ezt nem tartották fontosnak.       

 

A pályázati kiírás alapján a Szociális tv. szerinti rendszeres jövedelemmel kellett rendelkeznie 

annak, aki lakhatási támogatást is igényelt, a mi projektünkben minden résztvevő kellett, hogy 

„lakjon”. Szakmailag az a meggyőződés vezérelt minket, hogy a sikeres visszailleszkedés 

három alappillérét – a képzést, foglalkoztatást és az intézményen kívüli lakhatást - együttesen 

kell megkapnia a projekt résztvevőknek. A toborzást és jelentkezést illetve az egész projekt 

szakmai munkáját megnehezítette a megélhetési támogatás körüli jogi-számviteli 

bizonytalanság, nevezetesen, hogy maga a munkaerőpiaci projekt keretében nyújtott 

megélhetési támogatás tekinthető-e rendszeres szociális jövedelemnek. Az adóhatóság 

állásfoglalása szerint annak számított, a támogató hatóság véleménye szerint nem. E több 

hónapig elhúzódó bizonytalanság számos potenciális résztvevő jelöltet az érdektelenségbe 

juttatott. Néhány kitartó jelentkezőt – akik ez alapján nem részesülhettek lakhatási 

támogatásban – e bizonytalanság ellenére mégis bevontunk a projektbe veszélyeztetve a 

lakhatási indikátorunk teljesíthetőségét. A projekt megvalósításban már jelentősen előre 

haladtunk, mikor eldőlt a kérdés, miszerint a megélhetési támogatás a támogató hatóság 

részéről is rendszeres szociális jövedelemnek minősül.                     

 

Kiválasztás 

 

A pályázati kiírásban szereplő részvételi „adminisztratív” feltételek meglétének ellenőrzésén 

túl, számos eszközt, módszert alkalmaztunk a kiválasztás során. Az eszközök alkalmazásával 

nem az volt a célunk, hogy „lefölözzük” a célcsoportot és csak a legképezhetőbbeket, a 

legtehetségesebbeket vonjuk be. Elsődleges cél a „legstabilabb” résztvevők felkutatása volt, ez 

alatt azt értettük, hogy lehetőleg azokat a jelentkezőket válasszuk ki, akikkel valószínűleg 

közösen végig tudjuk „dolgozni” a teljes projekt ciklust. Úgy véljük, hogy a legképezhetőbb, 

munkaerőpiaci potenciáljukban erősebb személyek, egy ilyen jellegű projekt esetében nem 

tekinthetők „stabil résztvevőnek”, mivel egy időközben adódó kecsegtető állásajánlat esetén ők 

hajlamosabbak lehetnek a projekt elhagyására is. Vagyis leginkább azokat a személyeket 

kerestük, akiknek e munkaerőpiaci potenciáljuk nem erős, viszont munkaerőpiaci helyzetük 

egy új szakma elsajátításával javul. Valamint e ténnyel ők maguk is tisztában vannak, és a 

képzést, a projekt sikeres befejezését célul tűzik ki maguk elé, és ennek elérésében kellően 

motiváltak. A jelöltek „megismerése” érdekében különböző önértékelő kérdőíveket, két 

személyiség tesztet, az együttműködési és munkavállalási készségekre vonatkozóan szociális 



munkás által megválaszolt kérdőívet, és az interjú módszerét alkalmaztuk. Mindez együtt 

soknak tűnhet, de a nagyon szoros vállalásunk az indikátorok vonatkozásában kellő 

körültekintést igényelt. Egyébként már maga a kiválasztási procedúra is szűrő elemként 

funkcionált, távol tartva a hirtelen ötlettől vezérelt jelentkezéseket.   

 

Az alkalmazott eszközök:  

Általános képességvizsgáló kérdőív; megmutatja, hogy az erősebb képességstruktúrák milyen 

pályák, foglalkozások betöltésére predesztinálják a válaszadót, illetve megtudhatjuk mely 

képesség struktúrákat szükséges fejleszteni egy választott szakmai képzés vállalása érdekében. 

(Szilágyi, 2007) 

Munka érték kérdőív; a munkával kapcsolatos értékkörök behatárolására szolgál, a preferált 

illetve elutasított értékekből kiderül, hogy a válaszadó pl. mennyire szeret önállóan dolgozni, 

fontosak e számára a társas kapcsolatok, a teljesítmény, a munkabiztonsága, anyagiak, stb. 

(Szilágyi, 2007). E kérdőívnek egy hátránya, hogy az aluliskolázott egyének vizsgálatára nem 

alkalmas, ez a tény a célcsoport esetében be is igazolódott. A 8 általános iskolai végzettségűek 

között sok volt a nem értékelhető válaszadás, nem strukturálódtak az értékek, minden 

értékkörben magas pontszám összegződött. Ennek oka a túlzott megfelelni akarás volt, a 

válaszaikban ezek az emberek önmagukhoz nem voltak őszinték. 

Brengelmann személyiség vizsgáló kérdőívvel; a személyiség nyitottságát – zárkózottságát, a 

kiegyensúlyozottságát – illetve szorongását mértük. Ezekből lehet következtetni a 

felelősségérzetre, a váratlan helyzetekre adott válaszreakciók kapcsán (pl. konfliktusos 

szituációk, vizsga helyzetek) a magabiztosságra, alkalmazkodóképességre, aktivitásra. 

(Tringer, 1969)              

STPI-T személyiség vizsgáló kérdőív; e kérdőívnek csak az általános kíváncsiságot, és dühre 

való hajlamot mérő itemjeit alkalmaztuk; A kíváncsiság személyiségvonás a környezet 

felderítésére irányuló reakciók gyakoriságában, a változások iránti fogékonyságban, az 

újdonság keresés tartósságában jut kifejezésre, a kíváncsiság mint személyes tulajdonság 

megléte az új ismeretek elsajátítását az erre való igényt vetítheti előre. A dühösségre való 

hajlamot mutató személyek a szituációk szélesebb tartományát érzékelik frusztrációként és az 

akadályoztatás enyhébb mértéke esetén is gyorsan kerülnek a düh állapotába, a dühre való 

hajlam mértékének az ismerete pedig a konfliktusos helyzetek valószínűsíthetősége, vagyis az 

összeférhetőség kapcsán fontos.  (Oláh, 2005)       

Kérdőív a szociális munkással; a hajléktalan személlyel végzett munka tapasztalatainak 

célirányos megismerésére szolgált. (önállóság, munkavállalási készség, együttműködés, 

hiányosságok, fejlesztendő tulajdonságok – területek, kapcsolati háló).   

Második interjú; az életút, munkavállalás, nehézségek, tervek-realitások, tartalékképzés, mint 

életmomentumok - élethelyzetek megismerését szolgálta.   

Az utolsó két eszköz szerepe nem is annyira a kiválasztásban, mint inkább a fejlesztési 

folyamatok kapcsán bírt nagy jelentősséggel.      

A tanulási motiváció és tanulási szükségletek felmérése pedig már kimondottan a képzésre 

történő felkészítés mikéntjének a pontosítására szolgált.  

 

Döntés – kiválasztás  

Az adminisztratív feltételeknek való megfelelés ellenőrzése, dokumentumok igazolások 

begyűjtése, az önértékelő és személyiségvizsgáló kérdőívek eredményeiből kialakított 

összefoglaló értékelés elkészítése, a szociális munkás jellemzése, és a jelentkezővel folytatott 

interjú elemzése után, team döntés alapján kerültek kiválasztásra a részvevők.  

A jelentkezők szakmai képzés szerinti megoszlása; takarító képzésre 44 fő, elektronikai 

hulladékválogató (e-bontó) képzésre 62 fő, betanított – kőműves képzésre 31 fő jelentkezett. 

További 32 fő nem tudta kellő biztonsággal megjelölni a választott szakmai képzést, vagy 

kettőt is megjelölt, vagy teljességgel mindegy volt számára melyikbe kerülhet be. A 



kiválasztási döntés során előnyben részesültek, akik határozott, realitások mentén 

megalapozott elképzeléssel bírtak a szakmai képzésre vonatkozóan. A jelentkezők 

visszajelzéseiből tudjuk, hogy a szakmai képzés választása, egy több tényezős „belső” 

szempont rendszer alapján történt, ahol szerepet játszott a képzés helyszíne, a képzés 

időtartama, mely évszakban történik, és miként lehet vele érvényesülni a munkaerőpiacon, s 

volt ki csak azért „mert van”.        

A projektbe történő bekerülést, mint döntést a külön team üléseken hoztuk meg az alapos 

előkészítő munkák és értékelések ismeretében. Ezeken az üléseken minden jelölt kapcsán 

hosszas elemzés, és érvelések sorozata eredményeként született meg a személyre szóló döntés, 

mely e szakaszában alapvetően 3 kategóriába történő besorolást jelentett; mint bekerülő jelölt, 

tartalékos jelölt, és be nem került jelölt.  A „bekerülő jelöltek” és a „tartalékos jelöltek” 

körében a kiválasztási szempontok alapján preferencia sorrendet alakítottunk ki, e sorrendiség 

alapján értesítettük ki a jelentkezőket. A takarító szakma csoportba 2011 január elején 20 fő, a 

kőműves – festő szakmacsoportba 2011. február elején 20 fő, az elektronikai hulladékválogató 

szakmacsoportba 2011. március végén 20 fő került be.  

A már kiválasztott projektrésztvevőkkel projektszerződést, a lakhatási lehetőségek felkutatása 

és a lakhatással kapcsolatos egyéni elképzelések pontosítása után, 6 fő kivételével háromoldalú 

lakhatási szerződést kötöttünk, a képző partner pedig képzési szerződést kötött a projekt 

résztvevőkkel. Minden résztvevővel közösen személyre szóló egyéni fejlesztési tervet 

dolgoztunk ki   

 

A toborzás – kiválasztás nehézségei és bizonytalanságai  

Több esetben visszatérő kérdés volt a GyES-GYED-en lévő kismamák képzési- foglalkoztatási 

lehetősége, a projektbeli részvételének a mikéntje. Jellemző volt, hogy sok érdeklődő-

jelentkezőnek pótolni kellett az iratait, elsősorban az iskolai végzettségre vonatkozóan voltak 

nagy hiányosságok, az ügyfelek körében. Az érdeklődők jelentős része nem volt regisztrált 

álláskereső, őket folyamatosan irányítani kellett az illetékes kirendeltségekre. A számlanyitás 

szükségessége is kérdésként merült fel, a legtöbb érdeklődő nem rendelkezett lakossági 

bankszámlával, a számlanyitás gondot jelentett még akkor is ha a Posta , Unikredit, CIB 

bankok állandó lakcím nélküliek részére  is biztosítják ezt a lehetőséget. Sokan magától a 

hivatalosan vezetett számlától viszolyogtak, tartván attól, hogy a korábban felgyülemlő 

tartozásaik, büntetéseik behajthatóvá válnak. Számtalan esetben volt elengedhetetlen az 

életvezetési tanácsadás, a hivatali ügyintézés, a hiányzó tárgyi feltételek megteremtése. Több 

érdeklődő - jelölt kapcsán tapasztaltuk, hogy csak a várható anyagi és természetbeni ellátás 

motiválta a jelentkezését, amennyire lehetséges volt, ezt kiszűrtük. Sokaknak (érdeklődők) 

távolinak és nem teljesíthetőnek tűnt, hogy a projekt után a lakhatását, önálló életvitelét a 

projekt támogatása nélkül is fent tudja tartani.  

A törvényi változások, azaz a megvalósulást befolyásoló külső objektív tényezők 

bizonytalansága jelentős nehézséget okozott a célcsoport korrekt tájékoztatása szempontjából.  

A kőműves – festő betanító képzés iránt volt a legcsekélyebb érdeklődés, ennek igazolható 

okát is látjuk; a projekt terv kidolgozása során (2008-ban) még a gazdasági válság keltette 

recesszió nem ált fenn, az építőipar jelentős puffere volt a dolgozni akaró hajléktalanoknak. 

Akkor a munkáltatók részéről megerősített szükségletként jelentkezett egy ilyen képzés 

indítása. A projekt valós indulásának idejére a helyzet jelentősen megváltozott, az építőipari 

munkáltatók felszippantó puffer jellege megszűnt. A korábban építkezéseken dolgozó 

hajléktalan emberek egy része más munkalehetőségek után nézett, míg megint mások 

munkájukat elvesztve közönyössé, érdektelenné váltak. Így tehát e szakmai képzés potenciális 

célcsoportjának egy része más területeken kereste a megélhetést, míg másik része a 

közömbösség okán nem érdeklődött. Ezek együtt eredményezték, hogy a kőműves – festő 

képzés iránt nem volt akkora érdeklődés, mint ahogy az várható lett volna „normál” estben. 

Ebből következett, hogy e csoport kapcsán a kiválasztási szempont rendszerünk, sem volt 



olyan szigorú, annak érdekében, hogy a csoportlétszámot feltölthessük. Ez a diszkrepancia a 

projekt megvalósítás későbbi szakaszaiban is jelentkezett, illetve nehézséget okozott.         

Lakhatás 

 

A lakhatási alprojekt célja – a lakhatás biztosításán túl - az önálló életvitelhez szükséges 

készségek fejlesztése erősítése volt. Ezt alapul véve, a projekt tervezésekor abból indultunk ki, 

hogy minden résztvevő számára biztosítjuk a lakatást. Ezt azonban ebben a formájában nem 

sikerült egészében teljesíteni a rendszeres jövedelem értelmezése körüli bizonytalanság okán. 

Így a projekt indulásakor 6 fő nem részesült lakhatási támogatásban. A támogatásban 

részesülők többsége munkásszállóra költözött a szerződéskötést követő napon. Voltak olyan 

résztvevők akik albérletben laktak.   

 

Jelentős munkával járt a lakhatási lehetőségek felkutatása, a szolgáltatókkal a szerződések 

előkészítése és megkötése is. Ezek a szerződések háromoldalú megállapodások voltak. A 

lakhatási szerződés és projektszerződés aláírásával a projekt résztvevő vállalta a kötelező 

megtakarítás képzését is. Maga az előtakarékosság, az önálló lakhatás fenntartásának 

biztosítékaként szolgált. A tartalékképzést a projektrésztvevők saját számlájukra történő 

rendszeres befizetéssel oldották meg. Külön nehézséget okozott a részvevők egy részénél az a 

tény, hogy nem rendelkeztek lakossági folyószámlával, illetve az sem volt mindegy, hogy 

milyen költséggel jár a számlavezetés. Lényegét tekintve, idővel minden támogatott 

résztvevőnél sikerült az előtakarékosság elindítása, a folyamat fenntartása – a rendszeres 

befizetés – sok résztvevőnél problémás volt, több esetben is előfordultak „csúszások”.    

 

Ennek ellenére – nehéz és küzdelmes referensi munkának köszönhetően - a lakhatási indikátort 

a szükséges 80% felett 85%-os szinten sikerült teljesíteni. Azaz a projekt megvalósítás idején 

belül, a lakhatási támogatásban részesülők közül, önálló lakhatását támogatás nélkül 51 fő 

tartotta meg a vállalt egy hónapon keresztül. A projekt zárása után többük még továbbra is 

önálló lakhatással bír.         

 

A lakhatási támogatást a résztvevők csökkenő intenzitással kapták meg, illetve a támogatás 

összegét a lakhatást biztosító szolgáltatónak, főbérlőnek utaltuk. Az első hónapban 100%-os 

támogatást, míg az utolsó hónapra 0% támogatást kalkuláltunk, vagyis a vállalt lakhatási 

időszak utolsó hónapjának bérleti költségeit, a résztvevők teljesen önerőből fedezték. A 

támogatás mértékét és csökkenésének ütemezését személyre szabott kalkulációs táblázatban 

rögzítettük, ez a dokumentum részét képezte a projektszerződésnek.     

 

 

A lakhatással kapcsolatos tapasztalatok: 

 

• A lakhatási szakasz elején tapasztaltuk, hogy felkészületlenül vágnak ügyfeleink a 

program lakhatási részébe, amelyet SOS felzárkóztatási ügyintézésekkel próbáltunk 

helyreállítani (pénzkezelési útmutatás, kommunikációs tréning, önismeret, 

értékorientációs tanácsadás). 

• a lakhatással kapcsolatban általános tapasztalat, hogy a munkásszállói létforma igen 

sok ügyfél számára eredményezett felkészületlenséget. Számtalan esetben volt 

elengedhetetlen az életvezetési tanácsadás, a hivatali ügyintézés, a hiányzó tárgyi 

feltételek megteremtése. 

• A munkásszállókon való életvitel hátrányai közül igen nagy hangsúlyt kapott a 

tanuláshoz ideális környezeti feltételek hiánya, ezen kívül nagy a szállókon a 



hangzavar, túlzottan vegyes összetételű a lakóközösség. A felvetések orvoslása 

komoly kihívást jelentett a kollégák számára.  

• Életvezetési tanácsadáson résztvevők többsége az albérleti lakhatást választók közül 

kerültek ki.  

• Albérleti lakhatások kapcsán az alapvető gondokat a lakóterek bútorzati és a 

háztartási felszereltség hiánya  jelentette. Komoly kapacitások mozgósítását igényelte 

e hiányok pótlása. A bútorzatok többségét adományból meglehetett oldani, maga a 

szállítás volt inkább problémás.   

• Nehézséget okozott olyan bérbeadót találni, aki eleget tudott tenni számlaadási 

kötelezettségének,  

• A klienseink igényei és elképzelései eltérőek voltak, néhány esetben távol álltak a 

többségi polgári realitásoktól.  

• A munkásszállói elhelyezések színvonalukban épp hogy meghaladták a hajléktalan 

szállói komfortot.  

• A szállásdíj önrészének a kifizetése rendszeres állandósult problémává vált, ez 

jelentős többletmunkát adott a lakhatási referensnek  

• Előakarákosság; volt résztvevő aki egészen másra költötte el a megtakarítandó 

összeget.   

  

 

Képzés  

A szakmai képzés célja; releváns, a munkaerőpiacon is „eladható” képesítés megszerzése, 

illetve a korábbi meglévő gyakorlati tudás megerősítése-felfrissítése volt. Közbeszerzésen 

kiválasztott képző partner a Csúcs 91 kft. lett, akinek már voltak korábbi tapasztalati is a 

hajléktalanok munkaerőpiaci képzésében. A három szakmacsoportban a képzések különböző 

időpontokban kezdődtek el. A képzések idejére biztosítottuk a BKV bérletet, és a képzés 

helyszínéhez közeli napi egyszeri melegétkezést a képzési napokon, illetve e képzés 

időtartamára megkapták a résztvevők a megélhetési támogatást. 

A szakmai képzés elején, illetve azt közvetlenül megelőzően a részt vevők, tanulástechnikai és 

önismereti tréningben részesültek.   

 

 

Takarító - takarító-gépkezelő képzés (OKJ 3181401 0000 000, 3181401 0000 0000),   

óra szám: 300   

A decemberi tanulástechnikai és önismereti csoportfoglalkozást követően, a szakmai elméleti 

és gyakorlati képzés 2011-01-17.–i kezdettel elindult, a 20 fő „hivatalos” résztvevő mellett 1 fő 

tartalékos is beült az iskolapadba, az ő részvétele nem járt külön költséggel a képzés 

vonatkozásában.        

A takarító csoport az elméleti anyag és a gyakorlati ismeretek elsajátításával igen jól haladt, 

sok pozitív visszajelzést kaptunk a képző partner szakembereitől. A csoporttagok jól 

összeszoktak, korán kialakult a bizalmi légkör. A tevékenységekben motiváltak voltak, a 

képzési alkalmakat (1 fő kivételével) rendszeresen látogatták. 2011-márciusában a képzésből 

rendre távol maradó hallgatóval a projektszerződést felbontottuk, helyét az eddig a képzést 

tartalékosként, látogató projekt résztvevő jelölt vette át. Így a csoport létszáma teljes maradt, 

felzárkóztatás nélkül folytatódhatott  tovább a képzés és a hozzá kapcsolódó szakmai munka.  

A résztvevők elméleti és gyakorlati felkészültségükről a 2011. április 18.-i vizsgán adhattak 

számot. A vizsgán 17 fő szerepelt sikeresen, 2 fő betegség miatt maradt távol, egy főnek pedig 

nem sikerült az elméleti vizsga egyik modulja. A három hallgató részére a képző szervezet egy 



másik „külsős” helyszínen biztosította az újbóli vizsga lehetőségét, ezen a vizsgán a korában 

betegség miatt távol maradók sikeresen szerepeltek. Idő közben az eredménytelenül vizsgázó 

projektrésztvevő önerőből a nyílt munkaerőpiacon elhelyezkedett, és a munkavállalását – 

munkahelyének megtartását fontosabbnak ítélte meg, mint a takarító szakképesítés 

megszerzését. Összességében elmondhatjuk, hogy a takarító – takarító-gépkezelő szakmai 

képzés kapcsán a 20 fő résztvevő közül 19 fő szakképesítést szerzett.   

 

 

Kőműves – festő betanító képzés   Óraszám: 650   

A képzés hivatalos kezdésének ideje; 2011-02-14.-e volt, tanulástechnikai és önismereti 

csoportfoglalkozással indult, melyet az elméleti és gyakorlati ismeretek oktatása követett. A 

képzés indulásakor a 20 fős csoport hamarosan 19 főre csökkent. Sajnos a kőműves – festő 

csoport vonatkozásában – a szűkösebb érdeklődés okán – nem tudtunk annyi tartalékos jelöltet 

„szerepeltetni” amennyi szükséges lett volna, mivel sokan eleve elálltak a jelentkezési 

szándékuktól különböző okok miatt.   

A kőműves-festő képzés során a gyakorlati ismeretek elsajátítása több külső helyszínen történt, 

ez a tény sok hasznossága mellett, jelentősen nehezítette a teljes csoport összekovácsolódását, 

megfigyelhető volt a gyakorlati helyszínek szerinti klikkesedés amely, számos apróbb 

problémát hozott magával. E problémákat kezelni kellett, így egynapos  tréninget tartottunk a 

részükre, melyben a kommunikációval, a társadalmi elvárásokkal, a környezeti 

visszajelzésekkel foglalkoztunk. A képző partner és a csoport számára az étkeztetést biztosító 

étterem vezetőjének visszajelzéseiből tudjuk, hogy a csoportfoglalkozást követően – a helyzet 

némileg normalizálódott, de az alapvető konfliktusos helyzetek továbbra is fennmaradtak. 

Ezért az ilyen jellegű foglalkozásokat ennél a csoportnál, a képzés idején havi rendszerességgel 

megtartottuk.    

A képzési szakasz második hónapjára további 3 fő hagyta el a projektet, a lemorzsolódás oka 

az alkohol probléma, de leginkább a képzési alkalmakról való távolmaradás és az 

együttműködést kerülő magatartás volt. A lemorzsolódott résztvevők számára a projekt 

keretein kívül biztosítottuk a szakmai támogatást, az egyéni fejlesztés lehetőségét, 

munkaerőpiaci tanácsadást, stb. A lemorzsolódottak helyére csak egy tartalékost tudtunk 

bevonni.  

A problémák ellenére többen voltak olyan tehetséges, egyben elszánt hallgatók a csoportban, 

akik a szakmai ismereteket céltudatosan sajátították el, és hasznosítható tudássá, készséggé   

konvertálták azt. A kevésbé „tehetségesek” részére pedig – egy projekt munkatárs építőipari 

végzettségét és tapasztalatait kihasználva - heti rendszerességgel biztosítottuk a szakmai 

korrepetálást, ami kézzel fogható javulást hozott, ez az időközi belső házi vizsgák, felmérők 

egyre jobb eredményeiben mutatkozott meg. A korábbi klikkesedés továbbra is megfigyelhető 

volt, alapvetően két nagyobb érdekszövetség képződött a kőműves - festő szakmai csoporton 

belül. Ez a gyakorlati munkafeladatok menti elosztást tükrözte. A két csoport között szakmai 

rivalizálás is megfigyelhető volt. Egyébként a kisebb csoportok belül egymást támogatták, 

segítették szakmai és egyéb életviteli dolgok mentén is.  

A képzési szakasz közepén, súlyos magatartási és együttműködési problémák miatt 2 fővel 

szerződést kellett bontani. A csoport hallgatói létszáma; 16 főre csökkent. Ha lett volna e 

szakma csoport kapcsán további tartalékos jelültünk, akkor sem tudtuk volna a lemorzsolódást 

pótolni, mivel a szakmai képzés e szakaszában már jóval túl voltunk az elsajátítandó szakmai 

ismeretek, illetve a képzési óraszámok 10% -án.    

A képzés további szakaszában az adódó problémák már nem voltak annyira hangsúlyosak, 

mint korábban, de a kezelésük így is jelentős energiát emésztett fel. 

A kőműves – festő betanító képzés szakmai vizsgája; 2011-07-05.-én volt, melyen 14 fő adott 

számot sikeresen a szakmai tudásáról és felkészültségéről. A vizsgát megelőző időszakban egy 

fő folyamatosan beteg volt, a hiányzása túllépte a 65 órát a képzési idő 10%-át, így ő nem volt 



vizsgára bocsátható, valamint egy másik résztvevő a vizsga előtt betegedett meg, ő ezért nem 

tudott a vizsgán részt venni. A képző partner és a vizsga hely (CSERTSZAK) a későbbiekben - 

de már projekt időszakon kívül – tudja biztosítani számukra a pótló vizsgát.      

 

 

Elektronikai hulladékválogató és feldolgozó képzés (OKJ 3385301 0100 3101) óraszám:  320 

A képzés hivatalosan 20 fővel elindult 2011. április 4.-én, a képzés helyszíne a projektünk 

keretében, beruházásként megvalósult bontóműhely – raktár csarnok volt. A képzés elején 

önismereti és tanulás technikai tréninget tartottunk a résztvevőknek.  

A képzési szakasz elején  2 fő lemorzsolódott, helyüket tartalékosokkal töltöttük fel, ez még a 

képzési idő 10%-án belül volt.  

A képzési szakasz közepére, a csoport összerázódott, a szerepek nagyjából már 

körvonalazódtak. Voltak, akik előképzettségüknek köszönhetően igen jól sajátították el a 

szakmai ismereteket, és voltak (3-4 fő), akik a tanulásban – általános tanulási képességük 

hiányossága, megkopottsága okán – korrepetálásra szorultak. A korrepetálást - felzárkóztatást 

egy „máltás” kolléganő önkéntes alapon vállalta. Általánosságban elmondható, hogy a csoport 

jól haladt az ismeretek elsajátításában, az ismeretek gyakorlati részében erősebbek voltak.  

A képzésből egy résztvevő lemorzsolódott, továbbá egy főt, a már korábban jogerősen 

kiszabott, de meg nem kezdett, és a projekt személyzet elől elhallgatott, szabadságvesztés 

megkezdése céljából a lakhatás helyszínéről, egy ellenőrző akció keretében a rendőrök 

előállítottak. A két lemorzsolódott résztvevő pótlására, a szakképzési tv. értelmében már nem 

volt lehetőségünk.  

2011-07-11.-én, az elektronikai hulladékválogató – feldolgozó csoportból 18 fő sikeres OKJ 

vizsgát tett.  

  

A képzési alprojekt  általános tapasztalati:  

• Az étkeztetés, szállás és minden olyan dimenzió kapcsán, amelyek a szociális igények 

kielégítését szolgálták, a résztvevők ezekkel szemben gyakran túlzott elvárásokat 

fogalmaztak meg. Erősen meg kell küzdenünk a régi hajléktalanokra jellemző 

beidegződésekkel, ábrándokkal, irreális vágyakkal, a gyermeki szerepekkel, stb. Ez 

külön terhet jelentett a referenseknek, mivel a projektünkben nem voltak külön 

nevesített esetkezelő szociális munkások.  

• A képzéseket a résztvevők többsége szorgalmasan, rendszeresen látogatta. A 

hiányzások többsége igazolt, általában hivatalos ügyintézés, vagy betegség okán 

maradnak távol a képzéstől. A takarító csoportban volt a legkevesebb hiányzás, a 

kőműves – festő betanító képzésben a legtöbb.  

• A takarítók  a vizsgára való felkészülés szellemében a szokásosnál is motiváltabbak 

voltak a tanulásra. Önszerveződéses tanuló csoportokban támogatták egymást. 

Nehézség a képzési modul megvalósítása során: 

• Némi problémát okozott a képzőpartnerünknek és nekünk is, hogy a vizsgaszervező a 

már korábban egyszer elfogadott iskolai végzettséget igazoló anyakönyvi hiteles 

másolatokat, most kifogásolta. Így 4 fő kapcsán kellett beszerezni a bizonyítvány 

másodlatokat, ami némi időráfordítással és jelentős szervezéssel, sőt vidékre történő 

leutazással is járt.  

 

 

 

 

 

 



Foglalkoztatás 

 

A foglalkoztatási alprojekt célja a tanult szakmai ismeretek elmélyítése volt, a foglalkoztatási 

alprojekt legfontosabb eszköze a támogatott foglalkoztatás, a munka tapasztalatszerzés, és a 

nyílt munkaerőpiaci elhelyezkedés voltak. A támogatott foglalkoztatást a Magyar Máltai 

Szeretetszolgálat „Befogadás” Nonprofit Kft., mint konzorciumi partner valósította meg, a 

munka tapasztalatszerzés lehetőségét szintén a konzorciumi partner biztosította, mint 

munkáltató, külső – a tapasztalatszerzést biztosító – munkahelyekkel kötött 3 oldalú szerződés 

keretében. A nyílt munkaerőpiaci elhelyezkedésben, az önálló álláskeresés során  támogattuk a 

projekt részvevőket egyéni és csoportos felkészíts révén egyaránt, valamint releváns  

állásinformációkkal is igyekeztünk őket ellátni. 

A támogatott foglalkoztatás során a résztvevőkkel napi 7 órás munkavégzést magában foglaló, 

4 hónapos határozott időre szóló szerződést kötöttünk, az első két hónap volt a foglalkoztatás 

támogatott időszaka, a fennmaradó kettő pedig a kötelező továbbfoglalkoztatási szakasz. 

Elmondhatjuk, hogy több esetben a kötelező tovább foglalkoztatáson túl is alkalmazta a 

konzorciumi partner a projektrésztvevőket. Munka-tapasztalatszerzés keretében ugyan csak a 

napi 7 órás munkaidő volt jellemző, hiszen itt is a konzorciumi partner volt a munkáltató, 

viszont a munkatapasztalat szerzés egy harmadik fél által biztosított munkaterületen történt, 

ahol a szakmai irányítást is a tapasztalatszerzést biztosító fél látta el.          

  

 

Takarító szakma csoport foglalkoztatása 

A szakmai vizsga előtt megtörtént a csoportos munkaeőpiaci felkészítés. A közvetlenül a 

képzés befejezését megelőzően egy csoportos munkáltatói tájékoztatóban részesült a takarító 

csoport, ahol egy takarító szolgálat HR-s munkatársa ismertette a cégük munkalehetőségeit, 

elvárásokat illetve a munkával szemben támasztott minőségi követelményeket. E 

tájékoztatónak az eredményeként 6 fő vett részt próba munkán, majd ezt követően 1 fő került 

alkalmazásba ennél a munkáltatónál. Alig pár hét munkavégzés után az alkalmazott munkatárs 

felmondott, és projektünkkel is kerülte az együttműködést a kapcsolatot, úgy tudjuk máshol 

vállalt munkát. A Máltai Szeretetszolgálat intézményeiben adódó munkalehetőségek 

feltárásának köszönhetően öt fő (négy projekt támogatott) takarító dolgozhatott a 

projektmegvalósító szervezet munkatársaként, közülük négyen még ma is alkalmazásban 

állnak.     

A takarítók csoportjából a projekt megvalósítás ideje alatt 13 fő helyezkedett el sikeresen, 

közülük 7 fő „teljesesítette” a projektünk szempontjából fontos foglalkoztatási indikátort, azaz 

több mint 60 napot dolgozott, és ez a projekt irodához eljuttatott munkaszerződéssel is 

igazolható. Egy fő a támogatott foglalkoztatásból – annak teljesítése előtt, - önként távozott és 

a nyílt munkaerőpiacon helyezkedett el. Öten eleve a nyílt munkaerőpiacon vállaltak munkát, 

közülük hárman a projektzárást követően, még ma is alkalmazásban állnak. Egy fő részére, a 

projektzárást követően nyílt lehetőség arra, hogy egy máltai intézményben dolgozhasson 

takarítóként, a közmunkaprogram jóvoltából.   

E szakmai képzésnek a szükségszerűségét támasztja alá, hogy az elhelyezkedett munkavállalók 

közül mindenki a képzésnek, azaz a tanult szakmájának megfelelő munkakörben vállalt 

munkát.   

E szakmának, mint szolgáltatásnak a speciális problémájával voltunk kénytelenek szembesülni, 

amely jelentősen csökkentette az elhelyezkedés, munkavállalás esélyeit. A képzést megelőző 

évhez képeset jelentősen változott a takarító szolgálatok foglalkoztatási gyakorlata; miszerint 

irodatakarítás során 1-2 órányi munkafeladatra keresnek embereket,  az ilyen jellegű feladatok  

elvállalása nem vonzó, mivel gyakran az utazás költségét sem fedezi az így megkereshető napi 

bér. Tapasztalataink szerint az ilyen munkákat azok vállalják el, akiknek van főállásuk és 



kiegészítésként jól jön számukra e csekély jövedelem. Ez a gyakorlat jelentősen rontotta és ma 

is rontja a célcsoportunk szakmában történő munkavállalási esélyeit.   

 

 

 

Kőműves – festő csoport foglalkoztatása  

A képzést elhagyó egyik résztvevő, nem hivatalosan a nyílt munkaerőpiacon helyezkedett el, 

egy másik résztvevő ki szintén „abbahagyta” a képzést bejelentett alkalmazottként dolgozott  

rövid ideig.   

A kőműves – festő betanító képzést sikeresen befejezők közül 8 fő (közülük heten támogatott 

foglalkoztatás keretében) vállalt munkát a tanulmányainak megfelelő munkaterületen, négyen 

teljesítve a projekt szempontjából szükséges indikátort is; vagyis 60 munkanapot igazolhatóan 

ledolgoztak. A szakmai területen munkát vállaló, foglalkoztatási támogatással alkalmazott 

projekt résztvevők közül hárman, az alkalmazásukat követően rövid időn belül megszüntették 

a munkaviszonyukat, mert az alkalmi munkavállalás anyagilag magasabb ígérete a bizonytalan 

mivolta ellenére is „elcsábította” őket.  

További két fő nem a tanulmányainak megfelelő munkaterületen helyezkedett el (biztonsági 

őr, kérdezőbiztos), az ő munkavállalásuk dokumentálása a projektzárásig nem sikerült. 

Valamint támogatott foglalkoztatottként dolgozott az egyik – betegsége okán – a vizsgán 

megjelenni nem tudó résztvevő is, aki ezáltal teljesítette a foglalkoztatási indikátort.   

Napjainkban a kőműves – festő szakma csoport résztvevői közül  

• 1 fő közfoglalkoztatás keretében végez épület fenntartói - kisegítői tevékenységet, ez 

a tanult ismereteknek megfelelő szakirány 

• 1 fő alkalmazottként biztonsági területen dolgozik 

• 7 fő az építőiparban alkalmai munkásként próbál talpon maradni.  

A többi résztvevőről nincs közelebbi információnk, megszakadt az együttműködés, és van aki 

vidékre költözött.   

A kőműves – festő projektrésztvevők foglalkoztatása kapcsán ugyanazok a problémák 

jelentkeztek, mint amelyek a toborzás, képzés szakaszában is jelentős akadályként tornyosultak 

a megvalósítás előtt (az építőipar recessziója), ez jelentősen beszűkítette a munkavállalási 

esélyeket, elbizonytalanította a résztvevőket, így eredményezve ebben a csoportban a 

magasabb lemorzsolódási arányt.   

 

 

Elektronikai hulladékválogató – feldolgozó csoport foglalkoztatása  

A képzés befejeztével, az elektronikai hulladékválogatók közül 11 fővel kötött határozott 

munkaidejű szerződést a konzorciumi partner. A 11 fő alkalmazottnak, a pályázat keretében 

kialakított bontóműhely-zártcsarnok munkaterület volt a foglalkoztatás fizikai helyszíne. A 

munka indulásakor egy munkavállaló, egy régebbi és most ismételten kiújuló betegsége okán a 

második munkanaptól betegállományba került. Így a 60 napos foglalkoztatást az e-bontók 

közül 10 fő teljesítette. A foglalkoztatottak közül 7 fő még a projekt által megszabott 

időszakon túl is dolgozott, több hónapot a nyílt munkaerőpiacihoz közeli feltételek szerint, ám 

annál valamivel elfogadóbb közegben. Ugyancsak támogatott foglalkoztatásban más 

munkaterületen, Málta intézmények felújítása során keletkező elektromos bontási hulladékok 

szakszerű kezelése volt a feladat, egy fő dolgozott 66 napot. Ezek az emberek a tanult 

szakképesítéseiknek megfelelő munkafeladatokat végezték illetve végzik. Egy fő a nyílt 

munkaerőpiacon önerőből elhelyezkedve mechatronikai szerelőként dolgozott, amely szintén 

rokon területe az elektronikai hulladék feldolgozónak.            

További négy fő a projektzárást követően közfoglalkoztatottként dolgozott illetve dolgozik 

jelenleg is takarító-udvaros feladatokat látnak el.  



Foglalkoztatás nehézsége, tapasztalatai  

 

A pályázat megírásakor kalkulált 80 e Ft bruttó bér elegendő volt az akkori 8 órás 

foglalkoztatásra jutó minimál bér követelményeihez. Ám a projekt csúszása illetve a minimál 

béremelése következtében ez az előre meghatározott és a projekt költségvetésben rögzített 

keretösszeg, a foglalkoztatás megvalósulásának idején csak a napi 7 órás munkavégzést tette 

lehetővé.   

Az önálló álláskeresés fontosságát a többség nem érezte sajátmagára vonatkozóan szükséges 

realitásnak. Sokan csak a projekt kereteiben végzett állásfeltárásra hagyatkoztak.  

Voltak olyanok is (3-4 fő) akik nem motiváltak a munkavégzésre, keresőtevékenységre, mivel 

viszonylag magas nyugellátással rendelkeztek.  

Az asszisztált álláskeresésre, a sok más egyéb elvégzendő feladat miatt, nem jutott annyi idő és 

kapacitás, mint amit a foglalkoztatási referens szükségesnek tartott.  

Az asszisztált álláskeresésen belül az állásfeltárás önmagában, mint tevékenység nem volt 

annyira problémás, a feltárt potenciális, hasznos állásinformációk célba juttatása már annál 

inkább. Sok résztvevőnek gyakran változott a telefon száma, sokszor nem volt bekapcsolva a 

telefonjuk, internetet csak kevesen használtak, s mire értesültek a munkalehetőségről már késő 

volt, az adott állásajánlat aktualitását vesztette.  

Az elhelyezkedés – munkavállalás ellenében hatottak a korábbról meglévő társaskapcsolatok, 

szobatársak – barátok csak együtt szándékoztak dolgozni, viszont így az esélyeik jóval 

kisebbek voltak, önálló pozíciókat pedig nem kerestek, illetve a felkínált lehetőségekkel sem 

éltek.  

Az asszisztált álláskeresés, egyéni munkatanácsadás alkalmával is gyakran visszatérő 

probléma, hogy azt az egy fő projekt résztvevőt, akinek egyeztetett időpontja volt, többen is 

elkísérték, aminek a vége többnyire az lett, hogy vagy nem ért oda a tanácsadásra az ügyfél, 

vagy ha mégis akkor a többiek magatartásukkal, hangoskodásukkal ellehetetlenítették az 

egyéni tanácsadást, a segítő munkát. Tették ezt úgy, hogy valamely szomszédos helyiségben 

vagy az épületen kívül tartózkodtak, maga az ügyfél már nem tudott a tanácsadásra 

koncentrálni.   

Foglalkoztatás, munkavállalás kapcsán jelentős akadályként jelentkezett a megélhetéssel, 

étkezéssel kapcsolatos visszás helyzet, miszerint az a munkavállaló aki dolgozik nem jut hozzá 

a korábban számára elérhető ingyenes ebédhez, étkezési lehetőséghez. A munkáját nem 

hagyhatja ott, éhezett mivel annyi tartalék általában nem volt mellyel áttudta volna hidalni az 

első hónapot. Ezek az emberek rendszeresen fizetési előleget igényeltek, vagy kölcsön kértek 

más személyektől, gyakran a munkahelyi vezetőtől. Mikor a kölcsönt megadták rendre a 

kiinduló helyzethez tértek vissza.  

A projektrészvevők jelentős hányada nem kereste, keresi, illetve nem tartották, tartják a 

kapcsolatot sem a csoporttagokkal, sem a projektmunkatársakkal. Ez megnehezítette a 

munkaviszony igazolását, (indikátor) többszörös energiát és időt igényelt a kapcsolatfelvétel, 

illetve a személyes találkozás.  

Elmondható, hogy a foglalkoztatási indikátort teljesítő projektrésztvevők, akik nem a projekt 

keretében támogatottként vállaltak munkát, sokkal kevésbé érdekeltek a további 

együttműködésben, ez mindaddig jellemző, amíg a munkavállalásuk aktív, és a lakhatási 

lehetőséget fent tudják tartani.  

Probléma volt a hivatalos ügyek intézése, a már dolgozó munkavállalók rendre kikérték 

magukat a munkából valamilyen hivatalos ügyük elintézése okán. (pl. segélyek, egyéb 

ellátások, egyéb hivatalos ügyek). Ezek a távolmaradások – véleményünk szerint a 

szükségesnél gyakoribbak voltak. A „belső, támogatott” foglalkoztatottjaink esetében, ez nem 

okozott nagy problémát, hiszen a munkáltatói attitűd jóval elfogadóbb az átlagosnál. A normál 

munkáltató viszont, már nem képes tolerálni ezt a magatartást.  



Voltak olyan projektrésztvevők (3 fő), akik hosszú idejű tartós munkanélküliség után kerültek 

a projektünkbe, és viszonylag nagyobb összegű – stabil pénzbeli ellátásban részesültek, ők a 

képzési modulban aktívak voltak, együttműködtek. Ám a foglakoztatási szakaszban ez az 

aktivitás, együttműködés jelentősen alább hagyott. Ők a korábbi ellátásba történő 

visszakerülésre motiváltak, mintsem a rendszeres kötöttségekkel járó munkavégzésre. 

Kettőjüknek az egészségi állapota is romlott.  

A nyílt munkaerőpiaci elhelyezkedést jelentősen akadályozta, hogy kevés volt a rendelkezésre 

álló, a célcsoportjaink számára is megfelelő munkalehetőség, továbbá a munkáltatói 

visszajelzésekből tudjuk, hogy a munkavégzés intenzitása, a pontosság hiánya, a 

távolmaradások, különböző egyéni problémák, a pénz, és cigaretta, kéregetése, 

munkafegyelem lazasága, utasítások figyelmen kívül hagyása a leggyakoribb problémák, 

voltak, melyek miatt nem vállnak be az ügyfeleink az adott munkában.  

 

A nehézségek ellenére a foglalkoztatásban vannak sikertörténeteink is. Támogatott 

foglakoztatás után többen dolgoztak, illetve dolgoznak ma is. Valamint vannak olyanok, kik 

támogatás nélkül vállaltak munkát és tartósan dolgoznak, a munkáltatóktól pozitív 

visszajelzéseket kaptunk. Ők alapvetően olyan emberek, akik a hajléktalanlétben is megőrizték 

a polgári értékkészletüknek jelentős részét.  

 
 

Egyéni fejlesztés 

 

Maga a projekt a hajléktalan egyének komplex fejlesztését hívatott elérni, alapvetően 

• a képzés; releváns, a munkaerőpiacon eladható szakmai képesítés megszerzése, 

• a foglalkoztatás támogatásával a tanult képzettség készségeinek a foglalkoztatás általi 

elmélyítése, valamit a munkaszocializáció erősítése,   

• a lakhatás, mint a munkavégző képesség egyik alapfeltételének a támogatása, majd az 

önálló lakhatás - önálló életvitel vállalásának elősegítése révén.  

A társadalmi reintegrációt célzó alapvető egyéni fejlesztési területek eredményessége 

érdekében kiegészítő fejlesztési eszközök, folyamatok alkalmazása is elkerülhetetlen volt.  

E kiegészítő eszközök, folyamatok többségét előre beterveztük a megvalósítás folyamatába, 

illetve szükségszerinti beavatkozás formájában alkalmaztuk.  

 

Csoportos fejlesztő foglalkozások: (előre betervezett) 

 

A projektbe jelentkezők, és néhány tartalékos részére (összesen 68 fő) a képzések megkezdése 

előtt tanulástechnikai-önismereti tréningeket, a fejlesztő partner megtartotta. Ezeken a 

tréningeken megfigyelőként a projektmunkatársak is részt vettek. A foglalkoztatási referens a 

néhány esetben társcsoportvezetőként is közreműködött.  

 

A tanulástechnikai – önismereti modulban az alábbi kompetenciák fejlesztése történt meg; 

logikai készség, lényeg kiemelés, emlékezet, gondolkodás, figyelem (összpontosítás), 

problémamegoldás, időgazdálkodás-személyes hatékonyság.    

Mint ahogy azt korábban is sejtettük, beigazolódott, hogy a hajléktalanok körében sokan 

vannak kik tanulási nehézséggel küzdenek, illetve sokuknál kudarcos önbizalom hiány volt 

jelen. A csoportos foglalkozást követően ezek a problémák nem szűntek meg létezni, de olyan 

mértékben csökkenthetőek voltak, melyek lehetővé tették a képzés sikeres kimenetelű 

vállalását. A tanulási díszfunkciók csökkentek, az önbizalom és a motiváltság jelentősen 

növekedett.    

 



Kulcsképességek fejlesztése modult a szakmai képzések megkezdése előtt közvetlenül illetve a 

képzések elején valósítottuk meg. A kulcsképességek életünket átölelő jelentőségéből 

kiindulva elsősorban azoknak a fejlesztését céloztuk meg melyek a képezhetőség és a 

munkavállalás sikerességét leginkább elősegítik, mint együttműködés, kommunikáció, 

felelősség, rugalmasság – alkalmazkodás, csapatmunka, önállóság (munka), megértés – 

helyzetértékelés, teljesítőképesség. Az együttműködés fejlődése látványos folyamatban 

mutatkozott meg, a kommunikáció és az önállóságot célzó feladatok kapcsán is fejlődést 

tapasztalatunk. A többi kulcsképesség alapjait minden bizonnyal érintettük, és az elmélyítés 

módját megmutattuk. Ám van olyan kulcsképesség is melynek rövidtávon történő fejlesztése 

megkérdőjelezhető, ez pedig a felelősség, mivel a felelősség vállalás mint képesség alapvetően 

egy hosszabb edukációs – szocializációs folyamat eredményeként alakulhat ki.   

 

Álláskeresési technikák, célja a célcsoport önálló álláskeresési képességének fejlesztése. A  

csoportfoglalkozásokat a képzések végén tartottuk meg, hogy a foglalkoztatási szakaszban már 

rendelkezzenek a szükséges ismeretekkel és álláskeresési készséggel. Többek közt a 

munkanélküliség és a személyiség összefüggései, életút, munkával kapcsolatos 

személyiségjegyek megismerése, a személyes tulajdonságok bemutatása (prezentálása), 

önértékelés – realitások, önéletrajz kísérőlevél, állásinformációk forrásai, telefonálástechnika, 

beszélgetéstechnika, öltözködés, állásinterjú kérdései, állásmegőrzése, stb.   

 

  

Csoportfoglalkozás; (nem tervezett) 

Az egyéni fejlesztési folyamatba előre nem terveztük be, de számoltunk a lehetőségével, 

amennyiben valamilyen szintű beavatkozás szükségessé válik. A kőműves - festő csoport 

kapcsán eszközöltünk ilyen jellegű beavatkozást, mivel a csoport fegyelmezetlensége a 

képzéstől való indokolatlan távol maradások ezt szükségessé tették. E foglalkozáson az 

értékekkel, a társadalmi normákkal és a munkaerőpiaci elvárásokkal foglalkoztunk. A tréning 

után jelentősen javult a helyzet csökkent a konfliktusos helyzetek száma, a „tanulmányi 

fegyelem” is erősödött.  

  

 

 

Közösségi programok 

 

Az elektronikai hulladékválogató csoport tanulmányi kiránduláson vett részt a tarnabodi bontó 

üzemben. Ezt leszámítva sajnálatos módon nem volt szervezett közösségi programunk. Ennek 

több oka is volt, késve indult projekt és szűkös volt az időkeret, de sokkalta nagyobb problémát 

jelentett a munkatársak túlterheltsége, a humán kapacitás hiánya az esetkezelő szociális 

munkások vonatkozásában.   

 

  

 

Helyi települési koordináció  

 

A települési koordináció célja, a célcsoport azaz a projektrésztvevők társadalmi 

integrációjának érdekében kifejtett szakmai munka célirányos összehangolása, a 

társintézmények és társszakmák együttműködésének hatékonyabbá tétele volt.    

A települési koordináció munkacsoport tagjaiként különböző intézmények segítő munkatársai 

tevékenykedtek, mint családsegítők, hajléktalan ellátó szolgálati egységek, munkaügyi 

kirendeltség munkatársai, civilszervezetek. 



A munkacsoport ülésein többnyire a projekt megvalósítás nehézségeiről egyeztettünk, és 

közösen dolgoztuk ki a megoldások lehetséges forgatókönyveit.   

Legtöbbször a munkáltatói kapcsolatok erősítése, az állásinformációk hatékonyabb begyűjtése 

és felhasználásának, ill. a diszponálásának hatékonyabbá tételén dolgoztunk. Valamint 

rendszeresen visszatérő téma volt még a projektrésztvevők kapacitálása az együttműködés és 

önálló életvitel, álláskeresés irányába. 

A Haller utcai kirendeltséggel közvetlen, napi szintű munkakapcsolatot sikerült kiépíteni, 

ennek köszönhetően bizonyos megoldandó problémákat, feladatokat már rutinból tudtuk 

megoldani. A kapcsolattartás módja többnyire telefonos egyeztetés, ha kellett személyes 

találkozás volt.  

 

 

 

Utánkövetés  

  

Módja 

• Elégedettségi kérdőívet vettünk fel a csoportos személyiség fejlesztések alkalmával, 

és a képzés befejezését követően.  

• A telefonos kapcsolattartás 

• Illetve ritkább esetben személyes beszélgetés, beszámoló alapján.  

• Illetve a résztvevők egy részével sikerült interjút készíteni.  

• Kapcsolattartás munkáltatókkal, lakhatást biztosító intézményekkel 

• A begyűjtött információkat elektronikus eseménynaplóban vezettük. 

 

Az utánkövetés módszerét minden projektrésztvevő esetében alkalmaztuk, alkalmazzuk.    

 

 

 

Egyéb általános tapasztalatok és nehézségek a megvalósítás folyamatában 
 

• A projektszolgáltatási irodával költöznünk kellett ez jelentősen megnehezítette a  

munkánkat, ez különösen az ügyfelekkel való kapcsolattartásban mutatkozott meg, 

ugyan is egy jól ismert könnyen megközelítő helyről, egy a számukra kevésbé, 

némelyikük esetben egyáltalán nem ismert helyre kellett bejönniük. Ez a tény az 

együttműködési hajlandóság erős csökkenésében is tetten érhető volt.   

• A projekt munkatársak tapasztalatai bővültek.  

• A projekt munkatársak a társszakmákkal való együttműködés vonatkozásában 

hatékonyabbakká váltak.  

• A külső körülmények változásai okán bekövetkező, nem betervezett többlet feladatok 

elvégzése, nagy terheket rótt a megvalósító szervezet szakmai stábjára.  

• Az IH és ESZA munkatársak a projekt ideje alatt többször is cserélődtek, ez jelentősen 

nehezítette a kommunikációt és a beszámolások időbeli hatékonyságát is korlátozta.  

 

 

 

A projekt eredményeinek összefoglalása:  

 

A projekt hatásai:  



Kívánt hatások: a résztvevők 13%-a számára realitás a valós társadalmi integráció, közülük 4-

en képesek jelentős tartalékképzésre is, így ők hamarosan stabilizálhatják helyzetüket a 

többségi társadalomban. 

Az egyéni és csoportos fejlesztési folyamatok révén javultak az esélyeik a társadalmi 

integrálódás vonatkozásában.  

A célcsoport képzettség megszerzése, révén sok képzetlen résztvevőből szakképesített 

munkaerő vált. Illetve az elavult szakmai képzettséggel rendelkezők, a munkaerőpiacon 

releváns képzettséggel bírnak. 

A foglalkoztatási szakasz révén a célcsoport mintegy 50%-ának a munkaszocializációja 

jelentősen javult. 

A munkaerőpiacon jelenleg is foglalkoztatottként jelen van Több mint 30%. 

Munkában van és önálló lakhatását is huzamosan képes fenntartani  13%. 

 

 

 

Projektrésztvevők visszajelzései 

 

A személyiség fejlesztéssel és tanulástechnikai tréningekkel megvoltak elégedve. A képzési 

alprojektet kiemelkedően jónak tartották. A lakhatással, mint szolgáltatással kapcsolatban, már 

megoszlanak a vélemények, sokan megterhelőnek tartották az önrészek mértékét, és voltak 

akik a lakhatás minőségét kifogásolták. Azonban a többség számára a lakhatás elfogadható 

volt. Foglalkoztatással kapcsolatban; többen sérelmezték, hogy a Málta mint projekt 

megvalósító szervezet nem foglalkoztat mindenkit. Összességében azonban a résztvevők 95%-

a elégedett a projekttel és örül annak, hogy részese lehetett. 2 fő  az aki sértődöttségének adott 

hangot, miszerint ő mást várt a projekttől. 

A képzés és foglalkoztatási illetve álláskeresési tapasztalatok alapján a többség úgy 

nyilatkozott, hogy szívesen lenne részese hasonló projektnek, de más szakmai képzést  

megfelelőbb volna számukra mint a szakács, pék, cukrász, szociális gondozó. A válaszokból 

kirajzolódnak a hajléktalanok körében meglévő mindennapi bizonytalanság elkerülésére való 

törekvések és igények.  

 

 

 

Egyéni vélemények  

 

Zsolt a takarító csoportból  

 

„Amilyen emberekkel voltam, szerintem tök jó, nem volt semmi gond. Legalább is az én 

osztályom az jó volt, meg a tanárokkal, meg a akik intézték ezt…, semmi gond nem volt. A 

szakmai képzés tökéletes… minden feltétel megvolt hozzá, kicsit várni kellett rá…, a gépekre 

ez, az amaz, szerintem… ö rengeteget, rengeteget sok mindent megtudtam, nem is gondoltam 

volna…” 

 

Annamária az elektronikai hulladékválogató csoportból   

 

A szakmai képzéssel kapcsolatban; „igazándiból nem volt nehézségem, sőt nekem az volt a 

problémám, hogy nem igazán kötött le.”  

Lakhatással kapcsolatban; „azt mi nagyon kifogtuk azt a szállót… borzalom volt… a csepeli 

Z…. szálló…, nem volt melegvíz…, nem lehetett fürödni, nem volt női fürdő… a férfifürdőt 

bezártuk és az egyikünk kint állt, amíg a másik fürdött…. Hát ez! osztályon aluli, ez 



kimondottan munkásszálló, ott pihenni nem lehetett, családosokkal voltunk, ott nem lehetett 

pihenni.” 

  

 

 

 

Gábor a kőműves –festő csoportból 

 

A képzés szakmai tartalmáról; „szerintem szakmailag kevés… illetve nekem több időre lett 

volna szükségem, hogy elsajátítsam, amit kell…, a többiek gyakorlottabbak ők eleve már 

értettek hozzá. A tanulással voltak gondjaim, ha valamiről lemaradtam, már nehéz volt pótolni, 

a gyakorlati részből meg több kellett volna” 

A lakhatással kapcsolatban; ha egyedül lettem volna egy szobában akkor nagyon jó lett volna, 

úgy kellett volna csinálni, hogy egyedül legyek, akkor nagyon jó lett volna.” 

Foglalkoztatással kapcsolatban; „Ez a biztosított munkalehetőség kevés ahhoz, hogy feltudjak 

nőni a szakmai munkákhoz…, nem tudok vakolni se falni megfelelően, nem volt idő 

megtanulni, itt meg már tudni kellene, és nem bíznak rám komolyabb feladatot, csak ha nem 

sürgős a munka…, de hát mindig sürgős. ”  

A projekt egészéről; „jó volt csak akikkel voltam… szóval a többiek állandóan pénz kértek, és 

általában nem adták meg… Az étkezés az jó volt…, a mosás egy kicsit problémás volt”  

A projekt célját, az integrációt tekintve; „Sajnos ugyanoda visszakerültem ahol voltam… nem 

tudtam előrébb jutni csak addig volt jobb, míg a projekt tartott.”  

 

János a kőműves - festő csoportból 

„Kevesebb volt az elméleti, mint a gyakorlati, nekem ez kicsit gond volt a többi 99%.-nak 

nem. Kellett volna több műszaki elméletet is tanítani, engem ez az oldala jobban érdekelt 

volna. Ez csak személyes dolog, mert maga a gyakorlati rész az nekem semmi…, azt csak 

csinálni kell, nagyon nincs mit tanulni rajta.  A képzés maga egyébként jó volt, az előadó 

érhető volt, nem is használtam a könyvet csak azt tanultam meg amit az órákon hallottam, és 

jegyzeteltem.”   

 

Lajos az elektronikai hulladékválogató csoportból  

„Hát ebben a projektben volt rossz is volt jó is. A rossz az, hogy az ember belekerül egy ilyen 

programba mindenféle anyagi gondjai vannak. Speciálisan nekem az volt a gondom, hogy nem 

volt pénzem, a korábbi ellátásokat, ebéd, zsíroskenyér.., nem tudtam megkapni. A projekt előtt 

hiába nem volt pénzem de megkaptam azokat a dolgokat amik kellettek. Ezért néha arra is 

gondoltam, hogy jobb lett volna el se kezdeni az egészet. Fizetni a szállást meg mindent…, az 

ember mérlegel odalyukad ki, hogy nem éri meg ekkora kötöttséget vállalni, mert marad a 

zsíroskenyér vagy az se. Sok anyagi nehézség volt benne. Jó volt a képzés bár egy kicsit több 

gyakorlat kellene, meg profibb szerszámok, persze az sokba kerül… akkor kaptunk profi 

szerszámokat amikor már dolgoztunk. A képzés idején az edédeltetés az nagyon jó volt, még 

jobb lett volna, ha a foglalkoztatásnál is kaptuk volna az ebédet.”   

 

Miklós a takarító csoportból 

„Csak azt mondhatom, hogy minden szuper volt…. A képzés jó volt, a tanár nagyon lelkes és 

értette a dolgát, a gyakorlati feladatok is rendben voltak igen korszerű gépeken tanultunk… ez 

nekem nagyon jól jött, hiszen a mostani munkahelyemen is hasonló gépekkel dolgozom. Még 

most is azon  a munkahelyen dolgozom ahol a projekt után elhelyezkedtem, meg vannak velem 

elégedve. …Munkásszállón lakok, minden hónapban tudok félre tenni pár ezer forintot, 

albérletet is tudnék fenntartani, de társ nélkül nincs értelme… egy társat lenne jó találni, akivel 

közösen tervezhetnénk a jövőt.”       



Észrevételek, javaslatok: 

 

A hajléktalanok munkaerőpiaci és társadalmi reintegrációját megcélzó pályázati kiírásokban 

legyen hangsúlyosan megfogalmazva, hogy a célcsoport személyiségfejlesztésére jelentős 

mértékű támogatási hányad fordítható.  Hiszen ha ezt megfelelő szakmai háttérrel, 

felkészültséggel - akár külső szolgáltatások igénybevétele révén - valósítják meg a szervezetek, 

akkor ennek önmagában is jelentős társadalmi hozama képződik.  

A támogatott foglalkoztatás, a jelenlegi gazdasági környezetben hosszabb idejű kellene hogy 

legyen, kisebb mértékű továbbfoglalkoztatási kötelezettséggel. Ez szakmailag azzal 

indokolható, hogy a munka szocializáció fejlesztése, és a megfelelő napi időstruktúra 

kialakítása igen fontos és szükséges tényező, amely alapvető feltétele az egyén mindenkori 

önálló munkavállalásnak.  

A lakhatás, mint indikátor legyen több részletben is teljesíthető, vagyis az volna kívánatos, ha 

ennek a teljesítését lehetne igazítani a foglalkoztatáshoz, lakik mikor dolgozik és ha a 

munkaviszonya megszűnne a következő elhelyezkedésig lehessen a lakhatást is megszakítani, 

ez ugyan nem előnyös de jó pár esetben ez jelenthet megoldást és könnyebbséget.   

 
A Képzési szakasz befejeztével, projektrésztvevők körében végzett kérdőíves felmérés  

eredménye szerint többen, még szívesen vállaltak volna képzést, teljesen más szakmai vonalon 

is. Általában az élelmiszerrel kapcsolatos szakmákat jelölték meg, mint szakács, élelmiszer 

eladó, cukrász. Természetesen ezek a válaszok az alapvető félelmeik (éhezés) mentén 

fogalmazódnak meg, de mindazonáltal jelentős motivációt hordoznak, ezt egy későbbi hasonló 

projekt tervezésénél a megvalósító szervezeteknek érdemes figyelembe venni, illetve építkezni 

belőle.      

A képzésre és a munkavállalásra való felkészítés során szükségesnek gondoljuk, hogy a 

hajléktalanok személyiség fejlesztése kiemelt szerepet kapjon. Ennek alapvető szerepe az 

önállósodás, tanulási és munkavállalási készségek erősítésében van. A hajléktalan célcsoport 

esetében ez 2-3–szor hosszabb folyamat, mint más hátrányos helyzetű munkavállalói 

csoportoknál.   
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